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               华师导航教育校联合招收 

     华侨、港澳地区、台湾省学生入学考试 2013 真题 

物  理  试  题 

一、选择题:本大题共 13 小题.每小题 4 分，共 52 分。在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的 

1. 原子核经历了 2 次α 衰变和 6 次β 衰变.与原来相比，衰变后原子核的  

A. 质子数减少 4，中子数减少 4         B. 质子数增加 2，中子数减少 10 

C. 质子数减少 10，中子数增加 2        D. 质子数减少 4，中子数增加 2 

2. 以质量为 m、带电荷量为 q(q>0)的粒子， 在匀强磁场中沿垂直于磁场的方向做圆周运动。

用 B 表示磁感应强度的大小，用 T、R、v 分别表示粒子运动的周期、轨道半径运动速度的

大小。若只知道 q、 m、B，则 

A .能求得 v    B. 能求得 T   C. 能求得 R    D. 不能求得 v、T、R 中的任何一个量 

3. 一简谐横波在 x 轴上传播，其中震动质元 a、b 相距 7.0m。在 t =0 时刻，a 位于波峰处，

b 位于平衡位置；在 t = 1.0s 时，a 位于波谷处，b 又位于平衡位置处。则 

  A. 波一定沿 x 轴正方向传播      B. 波的周期一定是 2.0s 

  C. 波长一定是 28m              D. 波速可能是 14.0m/s 

 

 

4. 已知氢原子能级公式为，            其中。n =1, 2, 3 ......称为量子数，A 为已知常量。

现有一群属于量子数为 n 的能级的氢原子，当它们向能量较低的能级跃迁时，发出的光的最

长波长为λ max ,最短波长为λ min 则当处于量子数为 n－1 的能级的氢原子向能量较低的

能级跃迁时，发出的光的最短波长应为 

 

5. 一根玻璃棒的两端而与棒的轴线垂直。一细束单色红光和一细束单色绿光沿棒的轴线方

向从一端而射入棒内，用 tl 和 t2 分别表示红光和绿光穿过择所用的时间，λ 1 和λ 2 和凡分

别表示红光和绿光在棒中传播时的波长，则 

。 

6. 一人站在称量体重的秤(弹簧秤)上，有人问:“此人一方面受地球的引力，同时也受太阳

的引力，这样秤上的示数将是怎样的?”设地球上各点到太阳的距离都可视为相等。下列回

答中正确的是 
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   A. 白天示数小，晚上示数变大    B. 白天示数大，晚上示数变小 

C. 白天和晚上示数都一样        D. 一年中有时白天示数小，有时晚上示数小 

7. 如图，a, b 为两带电量均为 Q(Q > 0)的点电荷，图中虚线 Ox 是 a、b 连线的中垂线。Ox

上并无限靠近 O 点，在电场力作用下，它将开始沿 Ox 方向运动。设想将它的整个路程分为

无穷多个相等的小段，在每一小段内电场力所做的功的大小用△W 表示，则从开始到运动

至很远的过程中 

  A. △W 一直在减小    B. △W 一直在增大 

C. △W 不变          D. △W 先增大后减小                       

 

 

 

             

 

8. 图中纵坐标 P 为气体的压强，横坐标 T 为热力学温度，a、b 为一定量的理想气体所经

历的一过程。对于此过程，下列说法正确的是 

A. 气体放热，体积咸小 

B. 气体放热，体积不变 

C. 气体吸热，内能减少 

D. 外界对气体做的功等于气体放出的热量 

 

 

 

9 如图，在固定粗糙斜而上有两物块 a、b，开始时 a 和 b 都静止在斜 

面上.现给 a 一初速度 V0使之上滑，井与 b 发生碰撞，碰后 a、b 粘在 

一起向上运动，运动一段距离后停在斜面上。经过这一整个过程后，a 

动能的减少量 

A. 等于 a 和 b 重力势能的增加量   

B. 等于 a 和 b 重力势能的增加量与 a 克服摩擦力所做的功之和 

C. 等于 a 和 b 重力势能的增加量与 a 和 b 克服摩擦力所做的功之和 

D. 大于 a 和 b 重力势能的增加量与 a 和 b 克服摩擦力所做的功之和 

 

10. 图 1 为一轻软线下挂一质点 a, 图 2 为一轻细杆下连一质点 b，线和杆的长 

度相等，两者都可绕各自的固定轴在竖直而内运动。开始时 a, b 都静止。 

现分别给 a 和 b 一沿水平方向最小的初速度 Va和 Vb ，使它们刚能绕各自的 

固定轴做圆周运动，则 

   A. Va  = Vb       B. Va  < Vb     C. Va  > Vb    D. 因为 a, b 的质量未知，故不能判断 a 和 b

的大小关系 

 

11. 图 1 中 A, B 是很大的平行导体板，在两板间加上图 2 所示的周期性矩形电压，其周期 T

和电压 U0 都已知(在 t =0 时，A 的电势高于 B 的电势)。在非常靠近 A 板处放置一带正电的

小球，不计重力,已知当 t =0 时释放小球，经电压变化一周期后小球刚好到达 B 板(但不与 B

碰)且速度为 0. 若在 t =
1

4
T 时释放小球,则再经过一周期,小球 

    A. 仍刚好运动到 B 板处,且速度为 0 
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B. 将与 B 发生碰撞 

C. 运动到 A, B 问的中点处，且速度为 0 

D. 回到 A 板处，且速度为 0 

 

 

 

 

12. 如图，平行板电容器的极板 a, b 与电池连接。现将一上表而与 a 的面积相等、厚度小于

a、b 之问距离的金属板 c 插入 a, b 之间 (但不与 a, b 接触)，c 的表面与 a 平行。则达到静电

平衡后 

    A.  a 板上的电量增大，c 的上表面与 a 之间的电场强度增大 

B.  a 板上的电量增大，c 的上表面与 a 之间的电场强度减小 

C.  a 板上的电量减小，c 的上表面与 a 之间的电场强度增大 

D.  a 板上的电量减小，c 的上表而与 a 之问的电场强度减小 

 

 

 

 

 

13. 两辆相同的汽车，沿水平直路一前一后匀速行驶，前车速度为 v0 ，后车的速度为 2v0  

在 t =0 时刻前车突然以恒定的加速度刹车，在它刚停住时，后车以前车刹车时的加速

度开始刹车。己知前车在刹车过程中所行驶的距离为 S,若要两车在上述情况中不相碰，

则两车在 t =0 时保持的距离至少应为 

    A. 2S         B.3S         C. 5S         D. 7S 

 

 

二、实验题:本大题共 2 小题，共 24 分。按题目要求作答。 

14. (6 分) 某同学利用螺旋测微器测全一金属板厚度时的 

示数如图所此示数为________mm 

 

 

 

 

 

15. (18 分) 金属的电阻与温度有关，当温度变化范围不是很大时、大部分金属的电阻 R 与 

 

热力学温度 T 的关系可表示为 R=R0 [1+a(T—T0)] 

式中 T0=273.13K , R0为 T= T0 时的电阻. a 称为电阻的温度系数, 它是温度增

加 1k 时所增加的电阻与 T0 时的电阻 R0 的比值.今测得某电阻在不同温度 T 时的电阻 R

如下: 
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试利用上述数据和所给的方格纸求出该电阻的 R0和 a , 写出必要的计算过程. 
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18. (20 分)一质量为 10kg 的绳，长 25m，其上端系于高楼窗口的钩子上，下端悬离地面。一

质量为 70kg 的人从地面握住绳的下端从静止开始沿绳匀加速上攀。.己知钩只能承受 940N

的拉力，问人到达窗口的速度不能超过多少？取重力加速度 g=10m/s
2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19.  (20 分)图 1 所示电路中的电阻 R=10Ω，有阴影的区域中存在磁场，磁场方向与纸而垂

直，通过此区域的磁通量Φ随时间 t 周期性变化的关系如图 2 所示。求通过电阻 R 的电流的

有效值。 
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